

АЛТАЙСКОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ
АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Р Е Ш Е Н И Е

с.Алтайское

23.03.2021 года

№ 9

Об отчете главы Алтайского района
о результатах деятельности
Администрации района в 2020 году

В соответствии со статьей 36 Устава муниципального образования Алтайский район Алтайского края, заслушав отчет главы Алтайского района о результатах деятельности Администрации района за 2020 год, Алтайское районное Собрание депутатов РЕШИЛО:

1. Отчет главы Алтайского района Алтайского края принять к сведению.
2. Настоящее решение разместить на официальном сайте Администрации Алтайского района.

Председатель Алтайского районного
Собрания депутатов

О.В.Воронкова

Уважаемые депутаты, гости, уважаемые участники сессии!

Прошел 2020 год - еще один этап в социально – экономическом развитии муниципалитета.

Год был непростым - Мир столкнулся с новым вызовом – пандемией коронавируса, который внес значительные коррективы в привычную жизнь всех нас. Все это стало испытанием на выносливость, необходимостью принятия нестандартных решений, объединения общих усилий, командный стиль в преодолении последствий пандемии.

Главными приоритетными задачами Администрации района были и остаются работа с жителями района, взаимодействие с хозяйствующими субъектами и органами местного самоуправления в реализации социальных программ, направленных на улучшение жизни населения.

Прежде всего, отметим, что 2020 год – год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, объявлен в стране Годом памяти и славы. Из архивных документов известно, что на Великую Отечественную войну из Алтайского района было призвано 10050 человек. Не вернулось с полей сражений 5288 человек. В год 75-летия Великой Победы мы отдаем дань тем, кто не вернулся с полей сражений, и говорим спасибо участникам тех событий.

Время неумолимо, все меньше остается среди нас ветеранов войны. Мы постарались окружить особенным вниманием и заботой ветеранов, живущих в нашем районе. На территории района проведены социально-значимые мероприятия и акции, посвященные юбилею Победы. К мероприятиям, посвящённым этому событию, подключились многие предприятия района, которые приняли активное участие в подготовке подарков и поздравлении ветеранов войны и тружеников тыла.

В рамках празднования Дня Победы награждены юбилейной медалью 222 ветерана. За период с 2010 года за счет средств Федерального бюджета в районе обеспечено жильем - 181 ветеран.

Увековечивая память воинов Победителей, построен сквер, в котором местными мастерами созданы памятники «Воинам интернационалистам» и «Пока молчит оружие». Администрацией района приобретено ограждение для сквера на сумму 600 тысяч рублей. С воинской части села Топчиха в наш район доставлен танк Т-64 Б, установка танка будет произведена рядом с Мемориалом Славы к 9 мая 2021 года. Транспортировка танка осуществлялась за счет средств ООО «Агро-Стандарт», (А.А. Демин) и Администрации района.

Реализация полномочий органов местного самоуправления напрямую зависит от обеспеченности финансами

Доходы консолидированного бюджета в 2020 году снизились на 12,8 % по сравнению с 2019 годом и составили 541,4 млн. рублей, в том числе налоговые и неналоговые поступления, формирующие 29,07% доходной части бюджета, достигли суммы 157,4 млн. рублей, В бюджетную систему района поступило налоговых доходов 135,6 млн. руб., неналоговых – 21,8 млн. рублей.

Из краевого бюджета район получил 384,1 млн. рублей безвозмездных поступлений в виде дотаций, субсидий, субвенций.

В 2020 году поступления в бюджет района от объектов туристической деятельности уменьшились на 1,3 млн. рублей и составили 26 млн. 260 тыс. рублей.

В общем объеме консолидированного бюджета района доходы районного бюджета составляют 82,1% или 129,2 млн. рублей, доходы бюджетов поселений – 17,9% или 28,2 млн. рублей.

Снизились доходы бюджетов сельских поселений на 2,2 млн. рублей, из десяти сельсоветов - восемь выполнили прогноз поступлений налоговых и неналоговых доходов, не выполнили - Беловский и Макарьевский сельсоветы.

За 2020 год исполнение расходной части бюджета района составило 537,6 млн. рублей, снижение расходов на 13,0% или на 80,5 млн. рублей к расходам 2019 года.

На содержание и функционирование отраслей социальной сферы израсходовано 410,7 млн. рублей, что составляет 74,6% в общем объеме расходов бюджета. Расходы на выплату заработной платы с начислениями составили 338,6 млн. рублей. Рост к 2019 году составил 36,3 млн. рублей.

На коммунальные услуги и уголь для отопления учреждений бюджетной сферы направлено 27,8 млн. рублей.

За счет средств федерального бюджета выполнены мероприятия по 3 национальным проектам в сумме 9,0 млн.рублей:

1. В рамках национального проекта «Успех каждого ребенка» приобретено оборудование для занятий физической культурой и спортом в Сарасинскую СОШ на сумму 500 тыс.рублей;

2. По национальному проекту «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры» приобретены музыкальные инструменты, оборудование и материалы для Алтайской ДШИ на сумму 4,0 млн. рублей;

3. В рамках государственной программы «Формирование современной городской среды» в селе Алтайское благоустроена территория вокруг фонтана в сумме 4,5 млн. рублей.

Продолжено привлечение средств на реализацию проектов развития общественной инфраструктуры, основанных на инициативах граждан, для более комфортного проживания населения.

В селе Верх-Ая и поселке Катунь обустроены детские игровые площадки;

в селе Алтайское и пос. Булухта благоустроены кладбища;

В селе Комар обустроена спортивная площадка;

В селе Куяча проведен ремонт памятника Воину – Освободителю;

в селе Россоши проведен ремонт водонапорной башни;

в селе Старобелокуриха благоустроена площадь;

Всего на эти цели освоено 6,4 млн. рублей из них средства краевого бюджета 4,4 млн. рублей, средств местных бюджетов 1,0 млн. рублей, за счет населения 600 тыс. рублей, юридических лиц и предпринимателей 400 тыс. рублей.

По государственной программе Алтайского края «Комплексное развитие сельских территорий»:

Произведены работы по организации пешеходных коммуникаций в селе Старобелокуриха на сумму 800тыс. рублей.

В селе Алтайское организовано освещение по ул.Октябрьская, ул.Совхозная на сумму 800тыс. рублей.

Кроме того произведен ремонт объектов культурного наследия –памятников воинам Великой Отечественной войны в селе Россоши и селе Старобелокурихе на сумму 1 млн. 100 тыс. рублей.

Проведен ремонт дорог местного значения на сумму 32,9 млн.рублей;

За счет средств краевой программы комплексное развитие коммунальной инфраструктуры и мероприятий, направленных на стабильное водоснабжение, проведен капитальный ремонт скважин в селах Алтайское и Куяган, на эти цели направлено 5,1 млн.рублей;

Промышленность, т/об, услуги

Объем отгруженных товаров собственного производства в промышленном секторе по крупным и средним организациям составил 210 млн.685 тыс. рублей. Темп роста

промышленного производства по сравнению с прошлым годом в фактических ценах составил 111,8%, в сопоставимых ценах – 93,6%. Объем розничного товарооборота по крупным и средним организациям района составил 1 млрд. 222 млн. рублей, это 117,4% к уровню прошлого года. Оборот общественного питания составил 8,2 млн. Платные услуги, по сравнению с прошлым годом, снизились на 15,2% и составили 220 млн. 716 тысяч рублей. Снижение объемов предоставления платных услуг населению и объема оборота общественного питания наблюдается из-за ограничений, введенных в стране в связи с ростом заболеваемости коронавирусом и соответственно с этим, снижения доходов населения в отчетном году.

Начисленная средняя заработная плата 1 работника по крупным и средним организациям, включая организации с численностью работников до 15 человек, за отчетный год достигла 26044 руб. в месяц, это на 10,1 % выше, чем за 2019 год.

Инвестиции

Объем инвестиции в основной капитал за счет всех источников финансирования за 2020 год составил 1 миллиард 315 млн 300 тыс. рублей.

За счет собственных средств организаций осуществлялось строительство торгового центра в с.Алтайское (магазин «Пятерочка»), площадью 350 кв.м., Строительство оздоровительного центра Маральник Никольское компания «АЛТАМАР», Строительство торгово-административного здания ООО «Гея», оздоровительного центра "Белый Марал", Строительство сырзавода (Поляков В.В.) в с.Алтайское. Объем внебюджетных инвестиций составил 54млн. 500 тыс. руб.

В 2020 году начались работы по строительству горнолыжного курорта «Горные вершины» в особой экономической зоне «Бирюзовая Катунь», общей стоимостью 2,4 млрд. рублей. Горнолыжный кластер будет включать в себя до 12 горнолыжных трасс, общей протяженностью порядка 20 км с перепадом высот до 440 метров и гостиничный комплекс из 4 отелей.

Социально-значимым объектом для района является строительство зданий больничного комплекса Алтайская ЦРБ, стоимостью более 181млн. рублей и строительство детского ясли-сада на 140 мест, стоимостью 176,8 млн. рублей. Реализацию данных объектов планируют закончить в 2021 году.

Закупки

В целях эффективного использования бюджетных средств Администрацией района проведено 44 электронных аукциона на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд. Общая стоимость размещенных закупок – 69 млн. 340 тысяч рублей, Эффективность муниципальных закупок составила 5,6 %, это 2 млн. 352 тысяч рублей экономии бюджетных средств.

В 2020 году в Алтайском районе действовало 26 муниципальных программ, в рамках которых освоено 47 млн. 535 тыс. рублей.

Использование имущества

Одним из главных направлений в работе Администрации района было и остается совершенствование земельных отношений и рациональное и эффективное использование имущества, находящегося в муниципальной собственности района.

По состоянию на 01 января 2021 года действовало 8 договоров аренды муниципального имущества (нежилые помещения) и 4416 договоров аренды земельных участков. Площадь помещений, сданных в аренду – 202 кв. м., земельных участков – 44 тыс. 290 га.

За 2020 год поступило 1665 заявлений по земельным вопросам. По поданным заявлениям заключены 284 договоров аренды земельных участков, 14 договоров по продаже земельных участков под объектами недвижимости, 39 соглашений о перераспределении частных земельных участков с госсобственностью на общую сумму более 1 млн.766 тыс. руб.

Динамика поступления доходов в бюджет района в 2020 году по арендной плате за земельные участки составила – 7,5 % по сравнению с 2019 годом. Прирост в денежном выражении составил 1 млн. 108 тыс. руб.

За 2020 год проведены 21 внеплановая и 3 плановые проверки по 22 земельным участкам в отношении физических лиц в рамках муниципального земельного контроля.

За отчетный год выполнены межевые работы по постановке на кадастровый учет 303 земельных участков, а по уточнению границ и площади - выявлено 66 земельных участков. Проведено 3 аукциона на право заключения договоров аренды по 4 земельным участками и 1 аукцион по продаже 2 автомобилей – сумма реализации 298 тыс. руб. Проведена работа по коммерциализации непрофильных активов – завершена реорганизация АМУР СП «Бирюкса» в акционерное общество.

Общий доход в бюджет района от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности, составил 16 млн. 789 тыс. рублей.

Проведено обновление автотранспорта в 4-х сельсоветах: Куяганский, Куячинский и Беловский сельсоветы получили УАЗ-452 (таблетка), а Старобелокурихинский сельсовет - автомобиль Нива «Шевроле».

Приоритетной и социально значимой отраслью экономики района является сельское хозяйство

Производством сельскохозяйственной продукции занимается 91 хозяйствующий субъект. Прошедший агросезон для тружеников сельского хозяйства района оказался одним из самых сложных за последнее десятилетие, это и пандемия, и засушливая весна, подгоревшие пастбища и дополнительные затраты при заготовке кормов.

Если в растениеводстве затраты нивелировала высокая закупочная цена на зерно, то животноводству эта ситуация принесла большие убытки и проблемы, последствия которых напрямую отразятся на хозяйственную деятельность сезона 2021 года.

За 2020 год общая выручка от реализации по общему кругу отчитывающихся предприятий, включая крестьянские хозяйства, впервые составила 1 млрд. 17 млн. 532 тысячи рублей, что больше уровня 2019 года на 40%. За последних два года в общем объеме выручки растет доля от реализации продукции растениеводства, которая составляет 46%.

Предприятиями получено 186 млн. рублей прибыли, по общему кругу отчитывающихся организаций - 290,3 млн.руб.

87% прибыли получено от реализации продукции растениеводства.

Рентабельность зерновых за 2020 год достигла 110%, масличных (сои и рапса) 113%. В то же время, рентабельность молока составила 23%, мараловодческой продукции 6,1%, производство мяса – традиционно является убыточной подотраслью.

В отличие от предыдущих лет, несмотря на значительный объем господдержки – 42,5 млн.рублей, основная прибыль получена именно от реализации продукции, что позволило осуществлять инвестиции в основной капитал – закупать технику и оборудование или гасить взятые ранее инвесткредиты. К сожалению, такая возможность есть только у предприятий, выращивающих товарное зерно. Животноводческие предприятия, при падении рентабельности молочного животноводства в 2 раза за два года, финансовых средств на техническое перевооружение не имеют.

Во все уровни бюджетов, включая внебюджетные фонды, сельхозтоваропроизводителями перечислено 66 млн. 530 тыс.руб.

Среднемесячная заработная плата по предприятиям, входящим в свод отчета - 20432 руб., по индивидуальным предпринимателям и крестьянским хозяйствам, имеющим наемных работников - 14874 руб.

В структуре посевных площадей 2020 года зерновые занимали 43%, кормовые - 52%, технические - 4%, 1% - прочие культуры. Следует отметить, что в зерновом клине доля гречихи составила 48%. В коллективных хозяйствах сосредоточено 69% посевных площадей

В 45 крестьянских хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей насчитывается 31% посевных площадей.

Результаты этого года, учитывая последствия весенне-летней умеренной засухи, неплохие: валовый сбор зерна в первоначальном весе составил 39,8 тысяч тонн. Все посевные площади полностью убраны. Урожайность в бункерном весе составила 21,5 ц/га.

За 2020 год сельхозтоваропроизводителями инвестировано в приобретение техники, оборудования, и строительство 267,1 млн. руб.

Начиная с лета 2018 года в СПК «Белокуриха» ведется строительство новых животноводческих помещений для содержания скота. Всего, хозяйством, за этот период на строительство и приобретение сельскохозяйственной техники направлено более 120 млн. рублей. В дальнейшем планируется строительство животноводческого помещения на 250-300 скотомест.

В животноводческой отрасли начало 2020 года было обнадеживающим: запас качественных кормов внушал благополучное завершение зимовки и выход на пастбища. Производство молока достигло небывалых результатов. В среднем надой на одну фуражную корову, во всех сельхозпредприятиях и КФХ, на конец января доходил до 11,5 литров, а в ООО Мичуринец и СПК Белокуриха 18 и 14 л соответственно. За первый квартал 2020 года было произведено 3202 т молока, на 328 т больше уровня прошлого года.

Второе полугодие прошло значительно хуже в плане производства молока, если грубых и сочных кормов заготовили в достатке, то фуража заготовить и закупить в необходимом объеме не смогли из-за резкого повышения его стоимости. Троекратное удорожание стоимости фуражного зерна привело к значительному снижению его в рационах в 4 квартале 2020 г, а в некоторых хозяйствах к полному его отсутствию в кормлении молочных коров, даже во время раздоя. И как следствие, снижение продуктивности.

В целом по году производство молока превысило показатель 2019 года на 4% и составило 12896,6т.

Производство мяса на убой и его реализация увеличилась на 13,4 % достигло 11775 ц в живом весе. Кроме этого, хозяйствами было продано 216 голов на дальнейшее доращивание с общим живым весом 2174 ц. В том числе племенного скота 150 голов.

По данным отчетов хозяйств, общее поголовье КРС сократилось на 908 голов и составило 10851 голов. Наличие коров на 1 января 2021 года составило 4792 голов (-106). Сокращение произошло в крестьянских - фермерских хозяйствах из-за слабого финансово — экономического состояния.

Пантовое оленеводство района представлено двумя видами животных: маралами и пятнистыми оленями. Поголовье маралов составляет 11581 голов, 98,3 % к уровню прошлого года, пятнистых оленей - 456 голов. Получено 20,84 т сырых пантов, что на 194 кг меньше прошлого года. Выход пантов на одного рогача составил 5,09 кг, что ниже на 380 г.

Ландшафтные и климатические условия района способствуют занятию табунным коневодством. На конец года в хозяйствах района насчитается 2144 головы лошадей, из них 1727 голов табунных. Примерно столько же находится у населения. Сдерживающим фактором развития этой отрасли является отсутствия рынка сбыта и пунктов забоя.

В личных подсобных хозяйствах населения содержится 8258 голов КРС, в том числе коров 3880 голов. По данным молокоприемных пунктов, населением реализовано 5981 тонна молока.

Акционерным обществом «Бирюкса», занимающимся выращиванием прудовой рыбы до товарной кондиции, за прошедший год произведено и реализовано 22,9 т товарной рыбы.

Пчеловодством в районе занимаются четыре сельхозтоваропроизводителя, у которых содержатся 232 пчелосемьи. Произведено 7,32 тонны меда, в том числе товарного 2,73 т. Традиционно, большая часть меда производится в личных подсобных

хозяйствах населения. На сегодняшний день 275 хозяйств населения занимаются пчеловодством.

По итогам краевого трудового соревнования в агропромышленном комплексе Алтайского края в 2020 году признаны победителями среди бригад в пантовом оленеводстве бригада мараловодов ООО «Гея» (бригадир Коптелов Виктор Викторович), среди техников по искусственному осеменению коров и телок третье место заняла Конопля Наталья Ивановна- СПК «Белокуриха», среди глав КФХ - участников программы поддержки начинающих фермеров третье место заняла глава КФХ Манаенкова Ольга Алексеевна, среди субъектов малого предпринимательства коллектив ООО «Алтайский маслосыродельный завод (директор Воронкова О.В.). Все они награждены Дипломами Губернатора Алтайского края и денежными премиями.

Серьезная проблема, стоящая перед сельскохозяйственными предприятиями, как и перед другими отраслями, это нехватка кадров. На сегодняшний день предприятиям требуются ветеринарные врачи, мараловоды, доярки, механизаторы, животноводы.

Несмотря на все трудности, сельхозпредприятия работают, вовремя выплачивают заработную плату и налоги, готовятся к предстоящей посевной.

Деятельность в области градостроительства

На территории района в 2020 году введено 9199 кв.м. жилой площади.

Количество выданных разрешений **на строительство**, реконструкцию составило – 169 шт., **на ввод** объектов в эксплуатацию - 180 шт.,

В отчетном году начато и продолжено проектирование объектов, с целью дальнейшей реализации (строительства):

- Продолжена работа по проектированию Газопровода высокого давления от села Нижнекаянча до с. Ая.
- Находятся на экспертизе проекты на строительство газовых котельных (Ключевая 56, Белокрихинская, 6, Алтайской ЦРБ).
- Разработан проект на объект «Пристройка на 200 учащихся и спортзал к зданию АСОШ №5»
- Закончена разработка проекта и пройдена государственная экспертиза по объекту «Газоснабжение жилых домов в границах улиц Советская, Пожарная, Плетнева, Ключевая, Горького», в с. Алтайское.

В **2020 году подключено** к природному газу домовладений на территории с. Алтайское - 20; с. Старобелокуриха- 2.

Общее количество газифицированных домовладений, подключенных к природному газу: с. Алтайское- 457, Старобелокуриха-396.

Водоснабжение

Заключен муниципальный контракт на выполнение работ по техническому перевооружению скважин (без элементов реконструкции) в с. Алтайское (Лесхоз) и в с. Куяган, общая сумма средств, полученных из краевого бюджета 5млн.159 тыс. рублей;

Разработана сметная документация на скважину в с. Алтайское (мкр. Солнечный), получено положительное заключение Государственной экспертизы Алтайского края, стоимость объекта - 4млн.971 тыс.рублей;

Подана бюджетная заявка на включение в КАИП незавершенного строительства объекта «Водоснабжение в с. Ая ».

Теплоснабжение:

Разработана сметная документация и получено положительное заключение Государственной экспертизы Алтайского края по объекту «Капитальный ремонт тепловых

сетей от центральной котельной в с. Алтайское», стоимость проекта - 101млн 719 тыс. рублей;

В течении 2020 года проведено работ по текущему ремонту тепловых сетей на сумму 850,0 тыс.рублей, заключено соглашение на обеспечение расчетов за топливно-энергетические ресурсы на сумму 8млн 136 тыс. рублей.

Дорожная деятельность

В 2020г. велась активная работа по ремонту и содержанию дорог, расположенных на территории Алтайского района. Работы осуществлялись согласно утвержденных Планов по ремонту и содержанию дорог.

Для осуществления полномочий по дорожной деятельности в муниципальную собственность из государственной собственности Алтайского края передан трактор МТЗ-82, оснащенный поворотным отвалом, щеткой.

ООО «Агро-Стандарт», (А.А. Демин) приобретен грейдер и безвозмездно передан в МУП «Алтайский коммунальщик» для выполнения дорожных работ.

Полномочия по осуществлению дорожной деятельности на территории Алтайского, Пролетарского и Айского сельсоветов осуществляет Администрация Алтайского района.

В 2020 году в рамках соглашения «О предоставлении субсидии бюджету Алтайского района из краевого бюджета» выполнены работы на следующих объектах:

На территории Айского сельсовета выполнены работы по ремонту улицы Нагорная в п.Катунь с устройством асфальтобетонного покрытия 660 м п., ЩПС 1200 м п., установка знаков и монтаж освещения.

На территории Алтайского сельсовета выполнены работы по ремонту улицы Алтайская от дома №37 до № 97/1 по ул. Советская, с устройством земляного полотна, на 2021 год запланированы работы по устройству асфальтобетонного покрытия на указанном участке.

Общий объем денежных средств на финансирование указанных объектов составил 23млн. 198 тысяч рублей, в том числе средства местного бюджета 498,5 тысяч рублей.

Выполнены работы по ямочному ремонту: ул. Советская, с применением горячего асфальтобетона и БЦМ.

Установлены светофоры Т.7.1 в районе Айской СОШ, Нижнекаменской СОШ, Алтайских школ № 1,2,3,5 школ.

Деятельность в области транспорта

Пассажирыские внутрирайонные перевозки осуществляет Алтайское АТП, по 5 маршрутам. Численность работающих на предприятии составляет 18 человек. За 2020 год пассажиропоток снизился на 64,3 % по сравнению с прошлым годом, в связи с ограничениями, связанными с пандемией коронавируса. В целях реализации плана мероприятий, направленных на улучшение финансового состояния автотранспортного предприятия в 2020 году из средств местного бюджета была оказана предприятию помощь в форме субсидии в размере 1 млн. рублей.

Деятельность в области обращение с ТКО

В 2020 году были приобретены контейнеры для ТКО за счет средств дотации на сумму 1млн 782 тыс. рублей, в количестве 267 шт.

Ликвидирована свалка на территории Айского сельсовета (лог Орлов), объем затраченных средств на ликвидацию составил 1млн 370 тыс. рублей.

Обустроено 32 контейнерных площадки за счет средств местного бюджета на общую сумму 503 тыс. рублей. Установлено баков: в с. Алтайское 42 шт., в с. Ая 80 шт., в с.. Нижнекаменка 36 шт.

Демография

По данным отдела статистики на 01.01.2021 года численность населения на территории района 26086 человек, (на 227 человек больше чем на эту же дату прошлого года). В отчетном периоде родилось – 225 человек, умерло - 392 человека, естественная

убыль составляет 167 человек. За 2020 год в район **прибыло 1096 человек**, убыло 760 человек, **миграционный прирост населения составил 390 человек**.

Изменения в демографической ситуации происходят за счет естественного движения населения и миграции.

Здравоохранение

Прежде всего хочется искренне поблагодарить медицинских работников района за их самоотверженный труд в сложных условиях, в которых им пришлось и приходится трудиться, в связи с распространением коронавирусной инфекции, а так же в связи со стесненными условиями работы, в связи с отсутствием здания поликлиники.

Мы надеемся, что после завершения строительства поликлиники, условия оказания медицинской помощи жителям района значительно улучшатся.

На территории района расположены центральная районная больница, врачебная амбулатория в с. Ая, и 15 фельдшерско-акушерских пункта.

Проводится работа по укреплению материально – технической базы для оказания первичной медицинской помощи. Уже второй год действует современный модульный ФАП в селе Куяган, обеспеченный всем необходимым медицинским оборудованием. При переходе на медицинское обслуживание населения в новом ФАПе сэкономлено 606,8 тыс. рублей на его содержании.

В приоритетный национальный проект «Модернизация первичной медико-санитарной помощи» включено строительство еще двух новых зданий ФАП. В с. Старобелокуриха при подключении ФАПа к газовому отоплению экономия составила 170 т.р.

В 2020 году Алтайская ЦРБ получила передвижной ФАП для обслуживания населения в отдаленных селах нашего района.

В конце 2020 года получен УАЗ Патриот, который сейчас обслуживает жителей Куяганского и Куячинского сельсоветов.

Медицинскую помощь населению оказывали 30 врачей, занимая 43 ставки (из 61,75 по штатному расписанию). Средний медицинский персонал – 142 сотрудника занимают 166 ставок из имеющихся 198,75.

Имеется большой дефицит врачебных кадров. Для привлечения квалифицированных молодых специалистов в район по целевому направлению в Алтайском Государственном медицинском университете обучаются 6 студентов и 2 студента – в Бийском медицинском колледже. По программе «Земский доктор» принят врач-рентгенолог, а по программе «Сельский фельдшер» приняты на скорую помощь 3 фельдшера.

Администрацией больницы совместно педагогами и специалистами комитета по образованию проводятся беседы с учащимися школ, с целью донести востребованность и важность профессии медицинского работника. На сайте АЦРБ размещены вакантные специальности.

С 2021 года продолжит свое действие муниципальная программа «Привлечение и закрепление врачебных кадров в муниципальном образовании Алтайский район Алтайского края»

Администрация района совместно с ЦРБ продолжит работу по улучшению материально-технической базы и привлечению молодых специалистов в район.

ОБРАЗОВАНИЕ

В общей сложности, включая филиалы и структурные подразделения, в районе действует 15 школ, 9 детских садов и детская школа искусств.

На 1 января 2021 года в школах района обучалось 3310 учащихся. 852 воспитанника посещали детские сады.

Охват детей дополнительным образованием вырос до 67,5%.

В образования работает 725 человек, из них 378 педагогических работников.

Шесть выпускников в 2020 году заключили договоры о целевом обучении. В районе организована работа 9 педагогов-психологов и 6 логопедов.

По Указу Президента с 1 сентября 2020 года введены доплаты классным руководителям в размере не менее 5000 рублей за счет средств федерального бюджета. На эти цели было выделено 5млн.720 тысяч рублей.

Уровень среднемесячной заработной платы педагогических работников общеобразовательных организаций за 2020 год составил **31 614** рублей, в дошкольных учреждениях - **25 486** рублей, в дополнительном образовании - **26 447** рублей.

Потребность населения в услугах дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет удовлетворена на 100 %.

Средний размер родительской платы неизменен и составляет 1400 рублей.

В рамках реализации регионального проекта «Цифровая образовательная среда» в образовательные организации Алтайского района приобретены компьютеры, моноблоки, МФУ, принтеры, ноутбуки на общую сумму 1млн. 504,6 тыс. руб.

На 85 тыс. руб. приобретено уличное оборудование для детского сада «Вишенка».

В целях исполнения Послания Президента РФ о реализации мероприятий по организации бесплатного горячего питания обучающихся начальных классов, было потрачено 5млн 586 тыс. руб., что позволило обеспечить 1424 учащихся начальной школы бесплатным питанием.

В образовательные организации приобретены плиты электрические, гастроремкости на общую сумму 102,5 тыс. руб.

Для профилактики распространения коронавирусной инфекции были приобретены: бесконтактные термометры, установки обеззараживания, рециркуляторы на общую сумму 1млн. 970 тыс. руб.

В отчетном году проводился капитальный ремонт 2 школьных котельных: в Айской СОШ и Тоуракской НОШ, на общую сумму 958,7 тыс. руб. Произведен капитальный ремонт крыши детского сада «Сказка» на сумму 678,6 тыс. руб., частичный ремонт отопления в Беловской ООШ.

Государственная программа «Доступная среда» **была реализована на базе Алтайского ДЮЦ на сумму 813,4 тыс.рублей.**

Подвоз учащихся организован по 12 маршрутам, из 12 населенных пунктов, количество подвозимых детей 398.

В отчетном году в Алтайскую СОШ №1 и Сарасинскую СОШ поступили два новых автобуса ПАЗ, на общую сумму 3млн. 854 тыс. руб.

ГИА в форме ОГЭ сдавали 312 учащихся, ГИА в форме ЕГЭ сдавали 97 учащихся 11-х классов, все успешно прошли итоговую аттестацию по обязательным предметам.

В Алтайской СОШ №2 в 2020 году открылся центр образования «Точка роста» на его открытие и приобретение оборудования потрачено 2млн 560 тыс. руб.

Благодаря центру образования «Точка роста» школьники проводят свои каникулы интересно даже в условиях пандемии.

В целях поддержки инновационного движения педагогических работников ежегодно проходят профессиональные конкурсы.

В 2020 году победителем премии Губернатора имени Титова стала Шипунова Тамара Михайловна – педагогический работник, находящийся на заслуженном отдыхе.

В муниципальных конкурсах:

«Педагогический дебют» - Чернышкова Кристина Владимировна – учитель начальных классов Старобелокурихинская СОШ;

«Учитель года» - Тимашёва Наталья Николаевна, учитель информатики АСОШ №2;

«Воспитатель года Алтая» - Балахнина Ольга Александровна, воспитатель детского сада «Вишенка».

Так же в образовательных учреждениях района проводятся: неделя безопасности, весенняя неделя добра, экологический месячник, месячник безопасности дорожного движения, месячник пожилого человека и т.д.

В целях выявления одаренных детей на территории Алтайского района были проведены следующие мероприятия: муниципальный этап соревнований по шахматам «Белая ладья», конкурс «Поющая Россия», конкурс молодых дизайнеров «Мода и время», муниципальный фестиваль-конкурс «Хрустальный башмачок» и многое другое.

В рамках патриотического воспитания организованы акции: «МЫ ВМЕСТЕ» регулярно проводятся историко-познавательные патриотические квесты. Продолжает свою работу клуб «Святогор», который посещают 150 детей. Курсанты клуба регулярно принимают участие в патриотических акциях, конкурсах и соревнованиях.

СПОРТ

В целях укрепления здоровья подрастающего поколения, привлечения обучающихся к регулярным занятиям физической культурой и совершенствования спортивного досуга на территории Алтайского района регулярно проводятся спортивные районные соревнования: фестиваль «Веселые старты», фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», соревнования среди спортивных семей, лыжные гонки, легкоатлетический кросс «Кросс наций», соревнования по баскетболу и многое другое.

Спортивная школа перешла на программы спортивной подготовки по видам спорта, в связи с этим стали больше уделять внимания спортивному мастерству. И благодаря квалифицированным тренерам по биатлону, лыжным гонкам, дзюдо, боксу и гилям наш район достигает высоких результатов не только краевого, но и Российского и даже международного уровня.

В 2020 году по результатам 100% перехода на программы спортивной подготовки Алтайской спортивной школе выделена краевая субсидия на улучшение материальной базы в размере 470 тысяч рублей.

По федеральному проекту «Спорт - норма жизни» в наш район поступило спортивное оборудование для тестирования норм ГТО, стоимостью 2 млн. 839 тысяч рублей, для установки оборудования подготовлена площадка на территории АСОШ № 2, израсходовано 190 тыс. руб. из средств районного бюджета.

Для хранения оружия построена оружейная комната на которую израсходовано 500 тыс.руб., в настоящее время проводится лицензирование.

Рядом со стадионом «Центральный» подготовлена площадка, где на сегодняшний день высажены деревья, и в дальнейшем, на этом месте будет большой и красивый центральный парк. На самом стадионе оборудована спортивно-игровая площадка стоимостью 1 млн. 938 тысяч рублей.

20-23 февраля 2020 года на территории нашего района прошло важное спортивное мероприятие - XXXV краевая зимняя олимпиада сельских спортсменов, по итогам олимпиады Алтайский район занял I место.

Молодежь района активно привлекается к участию в соревнованиях за сборные команды района и края.

В 2020 году воспитанники Алтайской спортивной школы принимали участие в соревнованиях различного уровня.

Юные дзюдоисты (тренер Сарыгин Александр), приняли участие в краевых соревнованиях по дзюдо среди юношей и девушек. Трое ребят, в команде краевой спортивной школы участвовали в Лиге дзюдо в г.Сочи и заняли 2 место.

Гиревики Алтайской спортивной школы, (тренер Сизинцев Андрей Николаевич), участвовали в краевых соревнованиях, а так же участвовали в первенстве России в Сургуте.

Воспитанники Алтайской спортивной школы по боксу, (тренер Помазков Андрей Васильевич), участвовали в первенстве Алтайского края среди юниоров и заняли призовые места.

Наиболее серьезных результатов в течение года добились биатлонисты. В первенстве России по биатлону в Ижевске среди юношей и девушек 17-18 лет Гришина Анастасия заняла третье место в индивидуальной гонке и 2 место в смешанной эстафете.

Симаев Денис, Пищев Никита и Дмитриева Валерия участвовали в Спартакиаде школьников России.

В первенстве России по летнему биатлону в Саранске Дмитриева Валерия заняла второе место в спринте.

Во Всероссийских соревнованиях в Тюмени и Новосибирске, биатлонистки Гришина Анастасия и Дмитриева Валерия стали победительницами в спринтерских гонках.

Гришина Анастасия и Пищев Никита по результатам прошедшего сезона включены в юниорский состав сборной команды России по биатлону, и как итог, в феврале 2021 года Настя участвовала в ЧМ среди юниоров по биатлону и заняла 6, 8 и 7 места. Это лучший результат среди Российских спортсменов на этом Чемпионате мира.

Лыжники Алтайской спортшколы заняли первое общекомандное место в 40-ой Спартакиаде спортивных школ Алтайского края.

Туризм.

С конца марта по июнь месяц включительно работа коллективных и индивидуальных средств размещения была приостановлена из-за распространения коронавируса.

29 июня ограничения были сняты, при условии соблюдения всех санитарно-эпидемиологических требований.

Руководители сферы туризма, наряду с другими пострадавшими отраслями получили субсидию на сохранение штатной численности и субсидию на проведение дезинфекционных мероприятий, а также могли воспользоваться и другими видами поддержки, предусмотренными Управлением Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности.

В летний период 2020 года на территории Алтайского района осуществляли деятельность 230 субъектов, оказывающих услуги в сфере туризма, с единовременной вместимостью более 10 тысяч человек. 12 субъектов так и не приступили к работе по причинам, связанным со сложившейся эпидемиологической ситуацией, часть субъектов прекратили деятельность, остальные были закрыты на реконструкцию.

Осенью 2020 года, с соблюдением всех норм прошли Всероссийские соревнования по рафтингу на р.Катунь (турбаза «Лесовичок»), фестиваль бардовской песни на туркомплексе «Печки-лавочки», слет инструкторов-проводников «Золотой гид Алтая», районные соревнования туристских клубов Алтайского района.

Управлением Алтайского края по туризму и курортной деятельности в 3 квартале 2020 года были определены победители конкурса грантов Губернатора Алтайского края в сфере туризма.

238 тысяч рублей получил проект «Тропа здоровья», разработанный негосударственным некоммерческим Благотворительным фондом «Золотой век», который предполагает разработку и обустройство трех маршрутов в селе Нижнекаянча.

546 тыс.рублей получил туркомплекс «Подгорица», на приобретение гостиничного оборудования.

Получателями субсидии среди организаций, занимающихся сельским туризмом от Алтайского района стали: ИП Колмогорова Ю.И. 68,4 тыс.руб. ИП Галяткина Т.В.(229,4 тыс.руб.) и ООО «Легенды Алтая» (192,4 тыс.руб.).

В середине лета состоялся первый пассажирский авиарейс по маршруту Горно-Алтайск-Старобелокуриха. Алтайский район принял первый авиарейс. Регулярные рейсы свяжут Красноярск, Томск Горно-Алтайск и Белокуриху.

На территории ОЭЗ «Бирюзовая Катунь» в этом году были открыты новые туристические объекты. За 2020 год объем инвестиций составил 450,09 млн.руб, турпоток — 346,20 тыс.человек. Действующих резидентов -24.

Игорная зона «Сибирская монета»: Объем инвестиций составил 58,3 млн.руб Турпоток — 106,3 тыс.чел. Количество действующих резидентов — 4.

Предпринимательство

Предпринимательство в районе, преимущественно, занимается розничной торговлей, разведением молочного крупного рогатого скота, выращиванием зерновых культур, бытовыми и туристическими услугами. За 12 месяцев 2020 года вновь зарегистрировано - 115 субъектов, из них 16 юридических лиц и 99 индивидуальных предпринимателей.

На территории района, по состоянию на 10 января 2021 года, согласно Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляют деятельность 596 субъектов, из них 571 - микропредприятие, 20-малых, 3-средних.

В 2020 году Администрацией района с 31 субъектом малого и среднего предпринимательства Алтайского района были заключены муниципальные контракты, в том числе 16 по результатам электронных торгов.

Потребительский рынок

Согласно ежегодного отчета об инфраструктуре и хозяйствующих субъектах на территории Алтайского района - 272 стационарных торговых объекта и 41 нестационарный. Количество работников в них — 590.

В 2020 году открылось –17 торговых объектов, и 74 хозяйствующих субъектов, оказывающих бытовые услуги.

Количество субъектов, осуществляющих деятельность по оказанию услуг общественного питания— 94

Общее количество посадочных мест — 6231. Количество работников -321. Введено в строй в 2020 году — 7 новых объектов общественного питания на 162 посадочных места.

Охрана труда

В Алтайском районе действует 315 организаций, в которых используется наемный труд, из них 18 с численностью работников свыше 50 человек. Среднесписочное число работающих в крупных и средних организациях 2826 человек. С индивидуальными предпринимателями, микропредприятиями -3115 человек.

В 2020 году межведомственной комиссией проводилась работа по выявлению работодателей, не заключивших трудовые отношения с работниками, согласно трудового законодательства. Встали на налоговый учет 80 индивидуальных предпринимателей, крестьянско-фермерских хозяйств. Официально трудоустроено 296 работников. Работа в данном направлении продолжается.

Достаточно низкой остается средняя заработная плата (официальная) на предприятиях малого бизнеса. При проведении комплексных проверок выявляется факт, что на многих предприятиях заработная плата оказывается меньше минимального размера оплаты труда. Также на высокий процент малоимущего населения из категории «работающие» оказывают влияние: неформальная занятость; выплата заработной платы «в конвертах». Работа по устранению данных нарушений ведется.

Социальная защита

Продолжается осуществление социальной поддержки слабо защищенных групп населения, граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, семей, женщин, детей, пожилых граждан и инвалидов. Так в виде пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат, субсидий и других форм Управлением социальной защиты населения в 2020 году произведено 15522 выплаты 7749 получателям на общую сумму 298,2 млн. руб.; Это на 108,7 млн. руб. больше чем в 2019 году.

В 2020 году управление предоставляло материальную помощь на основании социального контракта. Объем денежных средств составил 3млн 264тыс. рублей.

Во исполнение законодательства в сфере опеки и попечительства над совершеннолетними (36 опекаемых) управление назначает и освобождает опекунов, осуществляет контроль за их деятельностью, выдает распоряжения на совершение сделок с имуществом. Осуществляет контроль за текущими расходами опекунов.

Численность трудовых ресурсов Алтайского района в 2020 году составила 13,5 тыс. человек. Потребность работодателей в работниках, заявленная в течение отчетного периода составила 652 вакансий, из них 455 вакансии по рабочим профессиям. По направлению центра занятости занято 165 вакансий, что составляет 25 % от общего количества заявленных вакансий. Наибольший спрос со стороны работодателей отмечается на высококвалифицированные кадры по профессиям электрик, врач, бухгалтер, воспитатель, слесарь, повар, сварщик.

Ситуация на рынке труда Алтайского района остается стабильной, на 1 января 2021 года численность безработных, состоящих на учете в центре занятости населения составила 227 человек. Уровень безработицы – 1,6 %.

Численность граждан, обратившихся в центр занятости в целях поиска работы в 2020 году 703 гражданина, из них 230 граждан были трудоустроены.

Эффективным решением проблемы занятости безработных является профессиональное обучение. В 2020 году на обучение по профессиям, востребованным на рынке труда, было направлено 37 безработных граждан. Профорientационные услуги, сопровождающие выбор профессии, обучение и трудоустройство, получили за 2020 год 283 человека.

Численность граждан, получающих пособие на детей составила 319 человек.

В Алтайском доме - интернате малой вместимости для престарелых и инвалидов обслуживается 40 человек. Дополнительной услугой - временное проживание на условиях повышенной комфортности, охвачено 12 человек.

Филиалом Комплексный центр социального обслуживания населения ведётся большая работа с нуждающимся в социальном обслуживании населением оказано 1074 услуги. Продуктовые наборы получило 314 семей, из них 238 это многодетные и малообеспеченные семьи с детьми, находящиеся в трудной жизненной ситуации.

280 детей из малообеспеченных семей получили новогодние подарки, из них 233 ребенка дошкольного возраста.

Организовано и проведено 23 социально значимых мероприятия.

Филиалом ведется совместная работа с волонтерским отрядом «Лидер» МКС и добровольцами. Помощь пожилым гражданам оказывается в основном по предоставлению бытовых услуг (складирование дров; складирование угля; уборка снега и др.)

КУЛЬТУРА

В районе работает два юридических лица в сфере культуры:

В МКЦ входят 15 учреждений культуры, музей, межпоселенческая библиотека, детская библиотека и 15 библиотек-филиалов, Алтайская детская школа искусств.

На конец года работало 92 человека, из них 36 человек в школе искусств.

Средняя заработная плата в МКЦ выросла и составила 23098 руб.

Все основные показатели деятельности учреждений культуры за 2020 год были выполнены не смотря на то, что год был сложный в эпидемиологическом плане. Много

работы проводилось в он-лайн формате, были пересмотрены сайты учреждений культуры, обновлены рубрики, освоены новые площадки и форматы работы как в библиотечной, музейной так и в клубной работе. Мероприятия, выставки, акции, флешмобы проводились и выставлялись в Интернет через сайты и соцсети. Эти мероприятия просматривались не только жителями Алтайского края, но и других российских регионов, и даже других стран.

Районный музей в 2020 году посетили более 3 тысяч человек. проведено 45 экскурсий, 34 выставки и 18 культурно-досуговых и культурно-образовательных мероприятий, на которых присутствовало 1317 посетителей. На странице в Одноклассниках публикуется информация о работе музея, а также интересные заметки. Наиболее интересными для пользователей оказались он-лайн выставки и экскурсии. Фотографии из серии «История одной фотографии» (серия фотографий знаменитых мест и людей Алтайского района) посмотрели и прокомментировали более 30 тысяч человек.

Учреждения культуры за год провели более 700 мероприятий очных и в формате он-лайн, которые посетили почти 20 тысяч человек. Активно стали внедряться в работу учреждений культуры платные мероприятия, их количество увеличилось с 39 в 2019 году до 210 в 2020 году.

Наша ДШИ является одной из лучших школ в крае, всего обучается в школе 463 ученика по 11 направлениям. Шесть выпускников поступили в 2020 году в профильные учебные учреждения.

При школе работает 8 творческих коллективов.

Участники художественной самодеятельности клубных учреждений приняли участие в 10 конкурсах: очных и дистанционных, где получили 23 Диплома различных уровней. Дипломами Лауреатов, а это значит, что являются лучшими коллективами в крае, награждены наш народный коллектив гармонистов «Играй, тальянка русская» и вокальная группа «Хорошие песни» Айского СДК.

В отчетном году пять сельсоветов района произвели ремонт учреждений культуры, всего на ремонт израсходовано 290 тысяч рублей.

В 2021 год Куяганский сельсовет вошел в программу Проект поддержки местных инициатив по ремонту Дома культуры на сумму 1 миллион рублей. Это хорошее начало, призываем глав сельсоветов активно работать в данном направлении.

Таким образом, сфера культуры в Алтайском районе продолжает развиваться, объединив внутренние резервы, мы продолжим ее развитие, используя современные методы и технологии работы.

Наглядным и точным показателем настроения в обществе, индикатором доверия власти являются обращения граждан.

И в этой работе придерживаемся важных принципов – объективность, всесторонность, своевременность.

В 2020 году в Администрацию поступило 253 обращения от жителей района из них:

- 102 письменных обращений к главе
- 75 человек побывали на личном приеме у главы
- 76 обращений поступило через вышестоящие организации

Из резервного фонда на оказание материальной помощи 17-ти гражданам была выделена материальная помощь на общую сумму-121 тыс.рублей.

На территории района официально зарегистрировано 9 общественных некоммерческих организаций и 1 местная религиозная организация.

Несмотря на непростую обстановку, связанную с распространением коронавируса, самоизоляцией граждан, общественные объединения провели некоторые запланированные мероприятия с соблюдением всех мер предосторожности.

Хочется очередной раз поблагодарить за активную жизненную позицию наших руководителей общественных организаций за неравнодушие, взаимопомощь, трансляцию

нам ситуаций, требующих немедленного решения, благодаря такому взаимодействию, мы справимся с любой проблемой.

Основными задачами на 2021 год являются:

- продолжение участия в реализации мероприятий в рамках разработанной Стратегии социально-экономического развития Алтайского района, национальных проектов и государственных программ Алтайского края;
- создание условий для развития сельскохозяйственного производства;
- продолжение работы по привлечению дополнительных доходов в бюджет района и недопущение роста недоимки по налоговым и неналоговым платежам во все уровни бюджета;
- реализация муниципальных программ на территории района;
- работа по дальнейшему развитию инициативы и возможностей самостоятельного решения населением вопросов местного значения;

От имени Администрации выражаем благодарность за совместную плодотворную работу всему активу района, депутатам районного Собрания депутатов и сельсоветов, главам и специалистам администраций сельских поселений. А также благодарим за тесное сотрудничество руководителей федеральных и краевых служб, органов прокуратуры, отдела полиции!

Благодарю за внимание, готов ответить на ваши вопросы!